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单元训练卷·高三·地理卷（B）
第六单元 人口
注意事项：

1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。
2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。
4．考试结束后，请将本试题卷和答题卡一并上交。
第Ⅰ卷（选择题）
本卷共25个小题，每小题2分，共50分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
我国沿海某地区2000—2015年总人口（包括流动人口）、户籍人口和城市人口变化如下表所示。2000年至2010年，人口迁入与迁出量大体相当。据此完成第1题。
	　　年份

人口（万人）
	2000
	2010
	2015

	总人口
	502
	533
	514

	户籍人口
	413
	442
	453

	城市人口
	219
	312
	365


1．推测表中所示时期内，该地区的人口变化特点是（  ）
A．高出生率、低死亡率
B．低出生率、高死亡率

C．高出生率、高死亡率
D．低出生率、低死亡率
【解析】第1题，根据材料可知，该地区的人口变化特点是人口增长慢甚至出现了负增长，因此该地区人口增长模式可能属于原始型或现代型，根据我国人口实际可确定为后者。该人口增长模式的特点是低出生率、低死亡率、低自然增长率。
【答案】1．D
据世界人口组织预测，2050年世界人口将由2000年的60亿增长到90亿。下图为某国人口占世界人口的比重。据此完成2～3题。
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2．该国可能是（  ）
A．中国
B．美国
C．印度
     D．俄罗斯

3．根据预测从2000年到2050年，该国（  ）
A．人口增长模式由原始型向传统型转变

B．人口自然增长率与世界平均水平相当

C．老龄人口数量逐渐减少

D．人口数量比较稳定
【解析】第2题，读图可知，该国2000年人口占世界人口的比重约为18%，计算可得2000年该国人口数量约为10.8亿；2000年，人口数量超过10亿的国家只有中国和印度，而我国2000年的人口数量为129533万人（来源于第五次全国人口普查数据），故选项C正确。第3题，由所学知识可知，2000年印度的人口增长模式已经属于传统型，选项A错误；从2000年到2050年，印度人口占世界人口的比重基本没有变化，因此印度人口自然增长率与世界平均水平相当，选项B正确；印度的人口数量由2000年的约10.8亿增加到2050年的约16.2亿，且随着社会经济的发展，人均寿命延长，该国老龄人口的数量将增加，故选项C错误；印度的人口数量由2000年的约10.8亿增加到2050年的约16.2亿，人口数量增加较多，故选项D错误。
【答案】2．C     3．B
下图为某区域劳动人口增长率变化图（含预测）。读图，完成4～5题。
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4．1965年至2045年，该区域劳动人口数量由逐年增加到逐年减少的转折点是（  ）
A．1965年
B．1980年
C．2015年
D．2045年

5．根据劳动人口数量的变化，推测该区域目前的人口增长模式最可能为（  ）
A．原始型
B．传统型
C．过渡型
D．现代型
【解析】第4题，由图可知，2015年以前劳动人口增长率为正值，2015年劳动人口增长率为零，2015年以后劳动人口增长率为负值，说明2015年以前劳动人口数量逐年增加，2015年劳动人口数量达到高峰，2015年以后劳动人口数量逐年减少。第5题，由图可知，当前劳动人口增长速度较慢，劳动人口出现负增长，可推测该区域目前为现代型人口增长模式。
【答案】4．C     5．D
读2010年中国各省区老龄人口（≥65岁）比重分布图（单位：%），回答6～7题。
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6．下列关于老年人口比重的叙述，正确的是（  ）
A．经济发展水平越高，老龄化越严重

B．老龄化严重地区集中分布在东部沿海地区

C．老年人口比重总体上东部大于西部

D．人口密度越大，老龄化越严重

7．广东省老年人口比重特点形成的主要原因是（  ）
A．人口迁入多

B．人口出生率高

C．医疗水平高

D．人口增长率低
【答案】6．C     7．A
某发达国家劳动力数量呈下降趋势。读该国劳动力年龄结构变化图，完成8～9题。
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8．10年来，该国15～29岁年龄段劳动力比重保持稳定的最主要原因是（  ）
A．降低就业年龄

B．鼓励妇女就业

C．人口迁移

D．出生率稳定

9．引起该国劳动力年龄结构变化的最主要原因是（  ）
A．老龄化严重

B．死亡率较低

C．人口迁移

D．出生率过低
【解析】第8题，该国为发达国家且其劳动力数量下降，出生率低，人口老龄化现象严重。15～29岁劳动力比重变化不大，说明新增人口多，而该国出生人口少，说明是人口的机械增长；降低就业年龄在题中无显示；鼓励妇女就业无法保证15～29岁的劳动力比重；出生率稳定，不符合题意。第9题，该国出生率过低，未来劳动力比例失衡，老年人口比例上升。
【答案】8．C     9．D
下图为我国2005—2034年各年龄段（0～15岁、16～59岁和60岁及以上）人口结构趋势图（含预测），图中①②③曲线代表不同年龄段。读图，回答10～11题。
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10．到2034年，我国0～15岁和60岁及以上人口比重将分别达到（  ）
A．58%  24%  
B．19%  24%

C．24%  19%  
D．19%  58%

11．2015年10月29日闭幕的中国共产党第十八届中央委员会第五次全体会议提出，全面实施一对夫妇可生育两个孩子的政策。这一政策的实施可能使（  ）
A．人口死亡率较目前更高

B．国家养老金的支付压力增大

C．0～15岁人口比重上升
D．人口向国外进行大规模迁移
【解析】第10题，根据我国各年龄段的变化趋势可判断，①曲线为16～59岁人口的比重，②曲线为0～15岁人口比重，③曲线为60岁及以上人口比重。由此可直接读出2034年各年龄段人口的比重。第11题，这一政策的实施可能会造成新出生婴儿增加，使0～15岁人口比重上升。
【答案】10．B     11．C
下图为我国东南沿海某省级行政区的两个地区人口统计图。据此完成12～13题。
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12．据材料推断导致甲、乙两地区人口数量差异的主要自然因素是（  ）
A．气候条件
B．耕地面积
C．水源丰富
D．地形条件

13．乙地区人口数量下降的原因最可能是（  ）
A．计划生育措施得力，出生率下降

B．人口老龄化严重，死亡率升高

C．人口的净迁出率大于自然增长率

D．生育观念的改变，出生率下降
【解析】第12题，我国东南沿海地区气候温和湿润，水资源相对丰富，内部差异较小。东南沿海的地形差异较大，造成各地耕地面积差异。两地土地面积相差不大的情况下，地形成为人口数量差异的最主要自然因素。第13题，由上题结论可进一步推断，乙地区为山地丘陵地区，人居自然条件较差。甲地区地形平坦，人居自然条件优越。因此，乙地区人口外迁量较大，人口数量下降。
【答案】12．D     13．C
国家统计局2016年4月28日发布的《2015年全国农民工监测调查报告》称，2015年农民工总量为27747万人，比上年度增加352万人。读表（单位：万人），完成14～15题。
	
	2011年
	2012年
	2013年
	2014年
	2015年

	农民工总量
	25278
	26261
	26894
	27395
	27747

	外出农民工
	15863
	16336
	16610
	16821
	16884

	本地农民工
	9415
	9925
	10284
	10574
	10863


14．2011～2015年我国（  ）
A．农民工总量增速在波动上升

B．农民工总量的增速等于本地农民工

C．本地农民工的增速快于外出农民工

D．农民工总量的增速慢于外出农民工

15．导致我国本地农民工和外出农民工增速不同的主要原因有（  ）
①本地就业环境改善  ②交通运输成本升高
③农业机械化得到发展  ④外出生活成本提高

A．①④  
B．②③
C．③④  
D．①③
【解析】第14题，结合材料信息，2011～2015年外出农民工增长6.4%，而本地农民工增长15.4%，本地农民工增速快于外出农民工。通过计算得出农民工总量的增速快于外出农民工。第15题，农民工务工的最主要目的是增加收入和获取较好的就业环境，所以导致我国本地农民工和外出农民工增速不同的主要原因是本地就业环境改善和外出生活成本提高。
【答案】14．C     15．A
春节是中华民族最隆重的传统佳节。2017年春节期间，“北上广深”这些一线城市都至少有一半的人回家过年，主要前往附近省份或本省异地，其中一些金融行业人士纷纷选择高效便捷的交通工具。深圳的空城率达到69%，为四城最高，堪称名副其实的“空城”。据此完成16～17题。

16．四城市中，深圳春节期间空城率达最高的原因是（  ）
A．流动人口比重最高

B．环境污染较为严重

C．流动人口数量最多  
D．产业结构转型升级

17．四城市人口流出与主要目的地对应正确的是（  ）
A．北京→广西

B．上海→安徽

C．广州→河北

D．深圳→江苏
【解析】第16题，深圳外来人口比重高，受传统文化影响，春节期间大部分外出务工人员返乡过年导致深圳空城率高。第17题，四城市返乡人口主要是附近省份和本省异地，据此判断正确结论。
【答案】16．A     17．B
下表为山东省与青海省人口与面积数据统计。读表，完成18～19题。
	省份
	人口（万人）
	面积（万km2）

	山东省
	1990年
	8439
	15

	
	2012年
	9685
	

	青海省
	1990年
	446
	72

	
	2012年
	573
	


18．关于1990～2012年两省人口特征的叙述，正确的是（  ）
A．山东省年人口增长速度大于青海省

B．青海省人口密度变化大于山东省

C．青海省年人口增长量大于山东省

D．山东省人口密度小于青海省

19．青海省人口承载力远低于山东省，最主要的原因是该省（  ）
A．交通不便

B．人口消费水平低

C．自然环境脆弱

D．资源贫乏
【解析】第18题，结合两省不同时期的人口数量，可以计算出两省年人口增长数量和年人口增长速度；结合两省人口和面积，计算出两省不同时期的人口密度，再比较人口密度的变化大小。第19题，青海省地处青藏高原，气候高寒，生态环境脆弱，是人口承载力低的最主要原因。而交通条件、人口消费水平和资源（水资源和耕地资源等）缺乏不是最主要的原因。
【答案】18．B      19．C
我国劳动年龄人口（16～59岁）数量从2012年开始下降，至2015年累计减少1300万人，2015年，随着越来越多外出务工者的回流，我国首次出现了流动人口减少的现象。据此完成20～21题。

20．造成我国流动人口减少的直接原因是（  ）
A．外出务工时间过长

B．东部地区经济发展水平降低

C．城乡户籍制度的改革

D．就业和收入难达预期

21．劳动年龄人口与流动人口“双降”，对中国经济可能带来的影响是（  ）
A．劳动密集型企业回流  
B．促进企业的转型升级

C．加快经济的增长速度  
D．促进第一产业发展
【解析】第20题，农村劳动力外出打工的主要目的是获取较高的收入。我国流动人口之所以减少，是因为外出务工就业和收入难达预期。第21题，由于劳动力和外出务工人员减少，中国“民工荒”状况将进一步加剧，短期之内会带来经济增长速度的趋缓，但会加速企业的转型升级和劳动密集型产业的转移。劳动密集型企业不应为回流，而是转移到生产成本更低的地方。
【答案】20．D     21．B
读某地区人口自然增长率与人口迁入率（净迁入人口占总人口的比重）随时间变化曲线图，据此完成22～23题。
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22．该地区人口增长率最高的时期是（  ）
A．①
B．②
C．③
D．④

23．③～④时期人口迁入率下降的原因，最有可能是（  ）
A．该城市环境质量下降  
B．该城市产业升级和转移

C．该城市房价增长快  
D．该城市经济水平持续下降
【解析】第22题，地区人口增长率＝人口的自然增长率＋人口迁移率。图示时期内，该地区人口增长率最高的应该是①或③。通过比较发现，③时期自然增长率虽较低，但人口迁入率远高于自然增长率，故人口增长率最高。第23题，③时期以后，迁入图示地区的人口开始减少，可能是劳动密集型产业转移导致就业机会减少所致。
【答案】22．C     23．B
下图为俄罗斯远东四地区1990～2010年人口变化状况。读图，完成24～25题。
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24．1990～2010年期间，下列地区中人口净迁出人数最多的是（  ）
A．①
B．②
C．③
D．④

25．人口数量变化对远东地区带来的影响有（  ）
A．交通压力增大

B．环境人口容量变小

C．促进资源开发

D．劳动力数量减少
【解析】第24题，出生人数减去死亡人数等于自然增长人数，再用自然增长人数加上迁出人数等于增长人数，经计算可知，净迁出人数最多的是①地区。第25题，图中显示远东四个地区人口呈减少趋势，则劳动力数量会减少。远东地区本来就地广人稀，人口数量减少导致劳动力数量减少，不利于资源开发，交通压力不会增大，环境人口容量不变。
【答案】24．A     25．D

第Ⅱ卷（非选择题）
本卷共4小题，共50分。
26．下图为2000年、2010年中国各省区人口老龄化程度分布图。读图，完成下列问题。（10分）
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（1）描述2000年到2010年我国人口老龄化的变化特点。

（2）2000年到2010年川渝地区人口老龄化程度加重，请说明其原因并提出合理的应对措施。
【答案】（1）我国老龄化程度整体加重；部分省区进入深度老龄化；进入老龄化的省区增多（或进入老龄化的地区范围加大）；老龄化省区由分散分布到集中连片。

（2）原因：人口出生率下降；医疗卫生水平提高，人口寿命增长；青壮年劳动力持续迁出。

应对措施：调整完善生育政策（全面放开二孩政策）；完善社会福利制度；政策引导，鼓励青年回乡创业。
27．阅读材料，完成下列各题。（16分）
材料一  2016年1月我国全面实施一对夫妇可生育两个孩子政策。下图为放开二孩对我国人口增长的影响。
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材料二  2014～2015年我国出生人口情况表。
	年份/类别
	出生人口/万人

	2014
	1687

	2015预期
	1887

	2015实际
	1655


（1）指出我国实施人口新政主要应对的人口问题，并简述该问题在我国快速发展的主要原因。

（2）对比说出放开二孩和政策不变的情况下我国人口高峰值的数量和时间差异。

（3）分析全面放开二孩对我国社会经济将产生的有利影响。

（4）对比2015年预期出生人口和实际出生人口的差异，并推测其可能的原因。
【解析】（1）我国全面放开二孩政策主要是针对日益严重的人口老龄化问题，人口老龄化问题的原因主要从我国计划生育的政策导致出生率降低及老年人比重增加两方面分析。
（2）结合材料一中的曲线可以判断政策不变的情况下约2023年人口达到高峰值，数量约为14．2亿人，放开二孩后约2029年人口达到高峰值，数量约为15．1亿。
（3）从短期和长期两方面分析其带来的有利影响，主要为缓解老龄化和性别比例压力。
（4）注意既要分析预期出生人口多的原因，又要分析实际出生少的原因，联系人口政策、育龄人口、生育意愿等进行分析。
【答案】（1）人口老龄化问题。原因：①随着人口年龄结构的推移，老年人口数量增多，比重不断增大；②计划生育政策，导致人口出生率逐渐下降，使老年人口比重增大。

（2）数量相差约0．9（0．8～1．0均可）亿，高峰值时间推迟约6年。

（3）①短期内可以带动母婴消费产品的需求增长；②长期可以缓解老年抚养比，缓解人口老龄化的趋势；缓解人口性别比例压力，有利于社会稳定和经济发展。

（4）差异：实际出生人口远低于预期出生人口。预期较高的原因：受人口新政的刺激、我国社会经济平稳发展、育龄人口较多。实际偏低的原因：养儿防老等传统婚育观念的转变；养育孩子成本上升；为追求更高的生活水平，工作压力大，生育意愿较低；部分70后父母生育年龄偏大，生育二孩健康风险较大。
28．阅读材料，回答下列各题。（12分）
材料一  我国第六次人口普查资料显示，全国流动人口达2．21亿人，下图为我国1982～2010年流动人口数量统计图。
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材料二  下表为八大经济板块吸收的流动人口占全国流动人口比重。
	              年份
 比重（%）
地区
	2005年
	2010年

	东北地区
	6．95
	6．20

	北部沿海
	11．97 
	13．22

	大西北地区
	3．13
	4．13

	黄河中游地区
	7．98
	11．14

	大西南地区
	10．98
	13．53

	长江中下游地区
	9．71
	11．01

	东部沿海地区
	20．58
	19．86

	南部沿海地区
	28．70
	20．91


（1）据材料一，分析我国流动人口的特点。

（2）据材料二，判断吸收流动人口最多的地区并分析人口大量涌入给该地区带来的影响。

（3）说明从2005年到2010年，我国中西部地区吸收流动人口的特点，并分析原因。
【答案】（1）数量大，规模持续增长，占全国人口比重不断上升。

（2）南部沿海地区。有利影响：增加劳动力；增强社会活力；促进经济发展；推动城市化进程（任答两点）。不利影响：对交通、城市以及社会秩序造成压力；带来社会治安管理等方面的问题（任答两点）。

（3）特点：吸收流动人口增多。原因：国家政策支持；中西部地区经济发展加快；东南沿海劳动密集型产业和资源密集型产业向中西部转移，就业机会增多。
29．阅读材料和表，结合所学知识回答下列问题。（12分）
材料一  下表为新生代农民工与第一代农民工的特征比较。
	比较特征
	第一代农民工
	新生代农民工

	个人情况
	文化特征家庭背景
	小学和初中文化为主、多子女家庭
	初中及以上为主、独生子女或两孩家庭

	就业情况
	打工主要目的，工作期望，劳动供给决策
	为家庭，求生存，能挣到比种田多的钱即可，绝对收入比较
	为自己，追求生活质量，

向往体面或接近市民的工作，相对剥削感较强

	城市

适应性
	对城市的认同感与外界的联系生活方式
	较弱，多以同乡为主要交往对象，以口信、书信为主，信息量少，频率低，速度慢，与传统农民接近
	较强，向往城市生活，渴望融入城市，以电话、网络为主，信息量大，频率高，速度快，与现代市民接近


材料二  据统计2000年上海外来总人口排名前10位中，安徽排名第一，占外来人口总量的32.2%，但2010年安徽流入上海的人口所占比重有所下降，占上海外来总人口的29%。
材料三  据《新闻纵横》报道，到2014年10月，长三角不足21万平方千米的土地上，十年间，人口从8000万涨到了1.2亿。
（1）据表分析新生代农民工与第一代农民工进城务工首要动因的异同点。

（2）阐述新生代农民工的出现对城市化的影响。

（3）简要分析长三角外来人口增加的主要原因。

（4）分析2010年上海外来人口中安徽籍人口所占比重下降的原因。
【答案】（1）相同点：都是为了寻求更多的改善物质生活条件的机会，获得更高的经济待遇，改善个人或家庭生活。不同点：第一代农民工进城务工的首要动因是农村的推力：就业机会少，收入低，生活困难等。新生代农民工进城务工的首要动因是城市的拉力：就业机会多，经济收入高，教育医疗条件好，有较好的发展机会，社会福利好，交通便捷等。

（2）为城市注入了活力，促进了城市经济的发展；城市人口规模不断扩大，城市人口占总人口的比重不断上升；郊区城市化发展，城市的用地规模不断扩大。

（3）“长三角”地区城镇化与第二、三产业的发展，使得就业机会多；农业科技的进步以及农业现代化水平的提高，劳动生产效率的提高，农村出现大量剩余劳动力；城乡差距和区域差异大；农民提高收入和改善生活质量的需求迫切。（任答2点）
（4）上海产业结构的调整和升级，部分劳动密集型产业向内地转移，对劳动力的素质要求提高，对劳动力数量要求减少；安徽产业结构升级，工业化、城市化的快速发展，经济水平的提高，就业机会增多；部分人员掌握了技术、市场信息，积累了资金，返乡创业；与长三角地区的工资水平差异在缩小，而且安徽的生产、生活成本相对较低；乡土情感等。（任答2点）
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